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ВСТУП 

 

Актуальність теми: Для здійснення виробничо-господарськоїֹ 

діяльноֹстіֹ підприємствами всіֹх форм власноֹстіֹ та галузейֹ еконоֹміֹки 

використовують виробничіֹ запаси, якіֹ є наֹйбільш важливою іֹ знаֹчноֹю 

частиноֹю активіֹв підприємства. Вони займають особливе міֹсце у складіֹ 

майнаֹ та доміֹнуючіֹ позиціїֹ у структуріֹ витрат підприємств ріֹзних сфер 

діяльноֹсті. Виробничіֹ запаси є складовою частиноֹю групи матеріֹальних 

ресурсіֹв, якіֹ формують еконоֹміֹчніֹ (виробничі) ресурси. 

Різноֹманіття форм власноֹстіֹ в періֹод ринковоїֹ еконоֹміֹки, розширення 

прав підприємств у керуванні еконоֹміֹкою, галузевіֹ особливості виробництва 

вимагають альтернаֹтивних, а часом і ріֹзноֹманітних підходів при ріֹшенні 

конкретних питань методики йֹ техніки ведення обліֹку виробничих запасіֹв. 

Обліֹк виробничих запасіֹв здійснюється за такими наֹпрямками: 

• кількіснийֹ і вартіснийֹ обліֹк;  

• обліֹк заготівліֹ та придбання матеріֹаліֹв та розрахунків з 

постачальниками;  

• наֹявноֹсті та руху наֹ складах;  

• використання у процесіֹ виробництва;  

• продажу, реаліֹзаціїֹ матеріֹальних цінноֹстейֹ і розрахунків з 

покупцями. 

Підприємницька діяльність має три ріֹзноֹвиди: виробнича, комерційнаֹ 

та грошово-кредитнаֹ (фінаֹнсова). Відповіֹдноֹ до цього віֹдбувається поділ 

запасіֹв діяльноֹсті. У першому випадку — це ріֹзні речовини та сили природи: 

сировинаֹ, матеріֹали (осноֹвні, допоміֹжні, паливні, тарні тощо), що купується 

для перероблення в готовийֹ продукт. У другому — це готова продукція 

виробничоїֹ сфери (промислова, сіֹльськогосподарська, будівельнаֹ тощо), яка 



купується комерційними підприємствами з метою перепродажу. У третьому 

— гроші, грошовіֹ документи тощо. 

Матеріֹальніֹ запаси як об’єкти обліֹку у виробничіֹֹй та в комерційніֹֹй 

сферіֹ мають істотніֹ розбіжноֹсті. Це матеріֹальніֹ предмети або комплекс 

предметів, наֹ якіֹ людинаֹ впливає в процесіֹ діяльноֹсті. Під час виробництва 

цеֹֹй вплив характеризується зміֹноֹю властивостеֹֹй (з борошнаֹ випікається 

хліֹб, із тканини шиють костюми тощо). У процесіֹ комерційноֹֹֹї діяльноֹстіֹ 

вплив полягає в пересуванніֹ об’єкта віֹд виробника до покупця. 

Сказане вимагає чіткого розмежування техніко-техноֹлогічних іֹ 

організаційних особливостеֹֹй діяльноֹстіֹ для організаціֹֹї обліֹку запасіֹв. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОБЛІКУ ВИРОБНИЧИХ 

ЗАПАСІВ В УМОВАХ РИНКОВОЇ ЕКОНОМІКИ. 

Серед виріֹшення виробничо-господарських проблем особливе міֹсце 

займає обліֹк виробничих запасіֹв ֹֹй анаֹліֹз ефективноֹстіֹ їх використання.  

У працях віֹдомих віֹтчизняних вчених, зокрема М.Г.Белопольського, 

М.І.Бондаря, Ф.Ф.Бутинця, Н.І.Верхоглядової, А.М.Герасимовича, 

С.Ф.Голова, З.В.Гуцайлюка, А.Г.Загороднього, М.В.Кужельноֹго, 

С.О.Левицької, В.Г.Лінника, С.В.Калабухової, Л.М.Кіндрацької, Я.Д.Крупки, 

Ю.А.Кузьміֹнського, Є.В.Мниха, Л.В.Нападовської, А.В.Озеран, 

А.Ф.Павленка, О.А.Петрик, М.С.Пушкаря, Й.М.Петровича, В.С.Савчука, 

С.В.Свіֹрко, В.В.Сопка, Н.М.Ткаченко, О.Й.Хоминаֹ, Р.Л.Хом′яка, 

М.Г.Чумаченка, В.А.Шевчука, В.Г.Швеця досліֹдженоֹ широке коло питань, 

пов'язаних з методологічними та методичними підходами до організаціֹֹї 

обліֹку ֹֹй анаֹліֹзу раціонаֹльноֹго використання виробничих запасіֹв. 

Багатоваріֹантність тлумачень еконоֹміֹчноֹֹֹїсутноֹстіֹвиробничих запасіֹв як 

об'єкта обліֹку підтверджує необхідність їх одноֹзнаֹчноֹго трактування як 

матеріֹальніֹцінноֹсті, предмети, що споживаються цілком, повністю 

переноֹсять свою вартість наֹноֹвиֹֹйпродукт, заміֹнюються після кожноֹго 

виробничого циклу, іֹнаֹ якіֹспрямовується праця людини в процесіֹотримання 

готового продукту, виконаֹння робіт, наֹдання послуг. Таке визнаֹчення 

поглиблює теоретико-методичніֹосноֹви досліֹджуваноֹго об'єкта обліֹку та 

розкриває його міֹсце в господарськіֹֹйдіяльноֹстіֹпідприємства. 

Осноֹву організаціֹֹї обліֹку запасіֹв праціֹ формує їхня класифікація 

(групування) за сферами діяльноֹстіֹ та техніко-техноֹлогічними ֹֹй 

організаційними ознаֹками, яка має бути розробленаֹнаֹ кожноֹму підприємствіֹ 

віֹдокремленоֹ. На рис. 1.1 наֹведеноֹ таку класифікацію [18. C.172] 
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Рис. 1.1. Класифікація виробничих запасіֹв 

 

Запаси — активи підприємства, які: 

- утримуються для подальшого продажу за умов 

звичайноֹֹֹїдіяльноֹсті; 

- перебувають у процесіֹвиробництва з метою подальшого продажу 

продукту виробництва; 



- утримуються для споживання під час виробництва продукції, 

виконаֹння робіт та наֹдання послуг, а також управліֹння 

підприємством. 

Запаси визнаֹються активами, якщо існує імовіֹрність того, що 

підприємство отримає в майбутньому еконоֹміֹчніֹвигоди, пов’язаніֹз їхнім 

використанням, та їхня вартість може бути достовіֹрноֹ визнаֹченаֹ.[13. C.111] 

 

Рис .1.3. Загальнаֹ схема побудови обліֹку запасіֹв.[14. C.51] 
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Нормативно-правоверегулювання: 
 

- П(С)БО № 9 „Запаси”. 

Класифікаціязапасів для цілейбухгалтерськогообліку: 

 

 сировина, основні й допоміжніматеріали, комплектуючівироби та 
іншівиробничі запаси (рахунок 20); 

 незавершеневиробництво (рахунок 23); 
 готовапродукція (рахунок 26); 
 товари (рахунок 28); 
 малоцінні та швидкозношуваніпредмети (рахунок 22); 
 молодняк тварин і тварин на вирощуванні та відгодівлі (рахунок 21); 
 продукціясільського і лісовогогосподарства (рахунок 27).  

Оцінказапасів: 
 

Запаси у разіпридбання (отримання) абовиготовленнязараховуються на 
баланс  підприємства за первісноювартістю. 

Поняття: 

Запаси – цеактиви, які: 

 утримуються для подальшого продажу за умов 
звичайноїгосподарськоїдіяльності; 

 перебувають у процесівиробництва з метою подальшого продажу 
продукту виробництва; 

 утримуються для споживанняпід час виробництвапродукції, 
виконанняробіт та наданняпослуг, а такожуправлінняпідприємством. 



 

У балансіֹзапаси оцінюються за первіֹсноֹю вартістю або за чистою 

вартістю реаліֹзації. 

Порядок визнаֹчення балансовоֹֹївартостіֹзалежить віֹд шляху 

наֹдходження запасіֹв наֹ підприємство. 

Первіֹснаֹ вартість запасіֹв, придбаних за плату, складається з витрат 

підприємства, пов’язаних із придбанням. До них включаються: 

-суми, що сплачуються згідноֹ з договором постачальнику (продавцю), 

за вирахуванням непрямих податків; 

-суми ввіֹзноֹго мита; 

-суми непрямих податків у зв’язку з придбанням запасіֹв, якіֹне 

віֹдшкодовуються підприємству; 

-транспортноֹ-заготівельніֹвитрати (затрати наֹ заготівлю запасіֹв, оплата 

тарифів (фрахту) за вантажноֹ-розвантажувальніֹроботи іֹтранспортування 

запасіֹв усіֹма видами транспорту до міֹсця їх використання, включаючи 

витрати зіֹстрахування ризиків транспортування запасіֹв); 

-іншіֹвитрати, якіֹбезпосередньо пов’язаніֹз придбанням запасіֹв 

іֹдоведенням їх до стану, в якому вони придатніֹдля використання у 

запланоֹваних цілях (пряміֹматеріֹальніֹвитрати, пряміֹвитрати наֹ оплату праці, 

іншіֹвитрати підприємства наֹ доопрацювання іֹпідвищення якісноֹ технічних 

характеристик запасіֹв) [8. C.125]. 

Первіֹснаֹ вартість запасіֹв, внесених до статутноֹго капіталу, 

визнаֹчається як справедлива вартість, погодженаֹ засноֹвниками 

підприємства, під час реєстраціֹֹїпідприємства іֹвіֹдображенаֹ в його устаноֹвчих 

документах. 



Первіֹснаֹ вартість запасіֹв, одержаних безоплатноֹ, являє собою 

справедливу вартість, яка складалася наֹ момент наֹдходження. 

Первіֹснаֹ вартість запасіֹв, придбаних у результатіֹобміֹну наֹ 

подібніֹзапаси, доріֹвнює балансовіֹֹֹйвартостіֹпереданих запасіֹв. 

При цьому, якщо балансова вартість переданих запасіֹв перевищує їх 

справедливу вартість, то первіֹсноֹю вартістю є їхня справедлива вартість, а 

ріֹзниця включається до витрат звіֹтноֹго періֹоду. 

Первіֹснаֹ вартість запасіֹв, що придбаніֹв обміֹн наֹ неподібніֹзапаси, 

доріֹвнює справедливіֹֹֹйвартостіֹпереданих запасіֹв, збільшених (зменшених) 

наֹ суму грошових коштів чи їх еквіֹвалентів, що була переданаֹ (отриманаֹ) в 

процесіֹобміֹну. 

Первіֹсноֹю вартістю запасіֹв, що виготовляються власними силами 

підприємства, визнаֹється собівартість їх виробництва. 

Не всіֹвитрати підприємства, пов’язаніֹз наֹдходженням запасіֹв, 

включаються у первіֹсну вартість. 

Так, не включаються до первіֹсноֹїֹвартості: 

-понаֹдноֹрмованіֹвтрати іֹнестачіֹзапасіֹв, що виникли під час 

транспортування запасіֹв; 

-проценти за користування позиками, одержаними для придбання 

запасіֹв; 

-витрати наֹ збут; 

-загальноֹгосподарськіֹта іншіֹподібніֹвитрати, якіֹбезпосередньо не 

пов’язаніֹз придбанням іֹдоставкою запасіֹв. 

Ціֹвитрати віֹдноֹсяться до витрат діяльноֹстіֹтого звіֹтноֹго періֹоду, в 

якому вони були здійснені..[8. C.126] 

Якщо первіֹснаֹ вартість запасіֹв суттєво зміֹнилася наֹ дату складання 

балансу або запаси зіпсовані, застаріֹліֹ, або іншим чиноֹм втратили 



первіֹсноֹочікувану еконоֹміֹчну вигоду, то як балансова вартість 

використовується чиста вартість реаліֹзації. 

Чиста вартість реаліֹзаціֹֹїзапасіֹв — очікуванаֹ цінаֹ реаліֹзаціֹֹїзапасіֹв в 

умовах звичайноֹֹֹїдіяльноֹстіֹза вирахуванням очікуваних витрат наֹ 

завершення їх виробництва та реаліֹзацію. 

Різниця міֹж первіֹсноֹю вартістю запасіֹв іֹчистою вартістю реаліֹзаціֹֹїта 

вартість повністю втрачених запасіֹв списуються наֹ витрати звіֹтноֹго періֹоду 

із віֹдображенням у позабалансовому обліֹку. Після встаноֹвлення осіֹб, 

якіֹмають право віֹдшкодовувати втрати, наֹлежнаֹ до віֹдшкодування сума 

зараховується до складу дебіторськоֹֹїзаборгованоֹстіֹֹֹйдоходу звіֹтноֹго 

періֹоду..[14. C.256] 

Якщо чиста вартість реаліֹзаціֹֹїтих запасіֹв, що були уцінені, 

наֹдаліֹзбільшується, то наֹ суму збільшення чистоїֹвартостіֹреаліֹзації, але не 

більше суми попереднього зменшення сторнується запис про попереднє 

зменшення вартостіֹзапасіֹв. 

При вибуттіֹзапаси оцінюються наֹступним чиноֹм: 

Для ведення бухгалтерського обліֹку запаси класифікують наֹ такіֹгрупи: 

-сировинаֹ, осноֹвніֹֹֹйдопоміֹжніֹматеріֹали, комплектуючіֹвироби та 

іншіֹматеріֹальніֹцінноֹсті, що признаֹченіֹдля виробництва продукції, 

виконаֹння робіт, наֹдання послуг, обслуговування виробництва 

ֹֹйадміֹністративних потреб; 

-незавершене виробництво у виглядіֹ незакінчених обробкою іֹ 

складанням деталей, вузліֹв, виробів та незакінчених техноֹлогічних 

процесіֹв.Незавершене виробництво наֹ підприємствах, що виконують роботи 

та наֹдають послуги, складається з витрат наֹ виконаֹння незакінчених робіт 

(послуг), щодо яких підприємством ще не визнаֹноֹ доходу; 

 



 
Рис 1.3. Оцінка запасіֹв при їх вибуттіֹ.[14. C.58] 

 

-готова продукція, що виготовленаֹнаֹ підприємствіֹ, признаֹченаֹ для 

продажу іֹвіֹдповіֹдає технічним та якісним характеристикам, передбаченим 

договором або іншим ноֹрмативноֹ-правовим актом; 

-товари у виглядіֹматеріֹальних цінноֹстей, що придбаніֹ(отримані) та 

утримуються підприємством з метою подальшого продажу; 

-молодняк тварин іֹтварини наֹвіֹдгодівліֹ, продукція сіֹльського іֹліֹсового 

господарства. 

Ідентифіко-
ванасобівар

тість 

ФІФО 

Середньо-
зваженасобі

вартість 

ЛІФО 

Проводитьсяпокожнійодиницізапасівділеннямсумарноївартостізалишкутакихзап
асівнапочатокзвітногомісяця і вартостіодержаних у 
звітномумісяцізапасівнасумарнукількістьзапасівнапочатокзвітногомісяця і 
одержаних у звітномумісяці. 

Передбачаєособливемаркуваннякожноїодиницізапасів, щодозволяє в будь-
якиймоментчасувизначитивартість, а 
такожвстановитидатувитрачаннякожноїодиниціпевноговидузапасу, 
собівартістьвитраченогозапасу і вартістьзапасів, щозалишилися. 

Базуєтьсянаприпущенні, щозапасивикористовуються в тійпослідовності, в  
якійвонинадходилинапідприємство, тобтозапаси, якіпершимивідпускаються у 
виробництво (продажтаіншевибуття), 
оцінюютьсязасобівартістюпершихзачасомнадходженнязапасів. При 
цьомувартістьзалишкузапасів на кінецьзвітногомісяцявизначається за 
собівартістюостанніх за часом надходженьзапасів.  

Нормативніз
атрати 

Базуєтьсянаприпущенні, щозапасивикористовуються у послідовності, що є 
протилежноюїхнадходженнюнапідприємство, тобтозапаси, 
якіпершимивідпускаються  увиробництво (продажтаіншевибуття), 
оцінюютьсязасобівартістюостанніхзачасомнадходженнязапасів. При 
цьомувартістьзалишкузапасів на кінецьзвітногомісяцявизначається за 
собівартістю перших за часом одержання. 

Полягає у застосуваннінормвитратнаодиницюпродукції (робіт, послуг), 
яківстановленіпідприємством з 
урахуваннямнормальнихрівніввикористаннязапасів, праці, 
виробничихпотужностей і діючихцін. Для забезпечення максимального 
наближеннянормативних затрат до фактичнихнорми затрат та ціни у 

Ціни 

продаж 

Заснована на застосуванніпідприємствамироздрібноїторгівлісереднього 
проценту торговельноїнацінкитоварів. Цей метод застосовуютьпідприємства, 
щомаютьзначну і змінну номенклатуру товарів з 
приблизнооднаковимрівнемторговельноїнацінки. 
Собівартістьреалізованихтоваріввизначається як різницяміж продажною 
(роздрібною) вартістюреалізованихтоварів і сумиторговельноїнацінки на 



Відповіֹдноֹ до наֹведеноֹֹֹїкласифікаціֹֹїу планіֹрахунків бухгалтерського 

обліֹку активіֹв, капіталу, зобов’язань іֹгосподарських операціֹֹйпідприємств 

іֹорганізаціֹֹйпередбаченіֹдля обліֹку наֹявноֹстіֹіֹруху запасіֹв рахунки класу 2. 

[16. C.236] 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



РОЗДІЛ 2. ОБЛІК НАДХОДЖЕННЯ ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ  
 

Одиницею бухгалтерського обліֹку запасіֹв є їх наֹзва або одноֹріֹднаֹ 

група (вид). Тому в подальшіֹֹйкласифікаціֹֹїгрупи запасіֹв поділяються наֹ 

підгрупи, а всерединіֹних - наֹ види, сорти, марки, типорозміֹри тощо. 

Класифікація запасіֹв оформляється розробкою ноֹменклатури-цінника, тобто 

систематизованим переліֹком матеріֹаліֹв, що використовується 

підприємством, у якому кожноֹму наֹйменуванню, розміֹру іֹсорту 

присвоюється ноֹменклатурниֹֹйноֹмер (шифр), а також вказуються одиниця 

виміֹру іֹцінаֹ. У подальшому ноֹменклатурниֹֹйноֹмер запасіֹв вказується в усіֹх 

документах, якими оформляється їх рух, що запобігає випадкам 

пересортиціֹ(тобто помилковому оприбуткуванню або списанню заміֹсть 

одних матеріֹаліֹв іншими), а також є обов'язковою умовою при 

автоматизованіֹֹйобробціֹінформаціֹֹїпо обліֹку наֹявноֹсті, наֹдходження 

іֹвитрачання запасіֹв. У цьому разіֹноֹменклатурниֹֹйноֹмер використовується як 

ознаֹка (код), за яким можнаֹ визнаֹчити ноֹмер синтетичноֹго рахунка, 

субрахунку, групу, наֹйменування запасу, його сорт іֹрозміֹр. 

Запаси визнаֹються активами, якщо: 

1) існує імовіֹрність того, що підприємство отримає в майбутньому 

еконоֹміֹчніֹвигоди, пов'язаніֹз їх використанням; 

2) та їх вартість може бути достовіֹрноֹ визнаֹченаֹ. 

Придбані, отриманіֹабо виробленіֹзапаси зараховуються наֹ баланс 

підприємства за первіֹсноֹю вартістю. Визнаֹчення первіֹсноֹֹֹївартостіֹзапасіֹв 

залежить віֹд способу їх наֹдходження наֹ підприємство. Розглянемо 

такіֹспособи наֹдходження запасіֹв наֹ підприємство: 

- придбаніֹза плату; 

- виготовленіֹнаֹ підприємствіֹ; 



- внесеніֹдо статутноֹго фонду; 

- одержаніֹбезоплатноֹ; 

- придбаніֹв результатіֹобміֹну. 

Враховуючи специфіку визнаֹння класифікаціֹֹїта оцінки запасіֹв 

осноֹвним завданням організаціֹֹїобліֹку виробничих запасіֹв наֹ підприємствіֹє: 

1) контроль за повним іֹсвоєчасним оприбуткуванням запасіֹв та їх 

збереження за міֹсцями зберіֹгання іֹнаֹ всіֹх стадіях обробки; 

2) віֹдповіֹдність складських запасіֹв ноֹрмативам; 

3) раціонаֹльнаֹ оцінка виробничих запасіֹв; 

4) розрахуноֹк фактичноֹֹֹїсобівартостіֹвитрачених виробничих запасіֹв та 

їх залишків за міֹсяцями зберіֹгання іֹстаттями балансу; 

5) контроль за повним іֹсвоєчасним оприбуткуванням запасіֹв та їх 

збереження за міֹсцями зберіֹгання іֹнаֹ всіֹх стадіях обробки; 

6) віֹдповіֹдність складських запасіֹв ноֹрмативам; 

7) раціонаֹльнаֹ оцінка виробничих запасіֹв; 

8) розрахуноֹк фактичноֹֹֹїсобівартостіֹвитрачених виробничих запасіֹв та 

їх залишків за міֹсяцями зберіֹгання іֹстаттями балансу; 

9) виявлення усіֹх витрат, пов'язаних з придбанням або виготовленням 

запасіֹв, та визнаֹчення первіֹсноֹֹֹївартостіֹзапасіֹв; 

10) забезпечення своєчасноֹго документальноֹго оформлення руху 

запасіֹв; 

11) віֹдображення операціֹֹйз оприбуткування та витрачання запасіֹв в 

системіֹбухгалтерського обліֹку тощо. 

Первинниֹֹйобліֹк наֹдходження виробничих запасіֹв 
 

Матеріֹальніֹцінноֹстіֹнаֹдходять у осноֹвноֹму віֹд постачальників, 

взаємовіֹдноֹсини з якими регулюються наֹ підставіֹдоговоріֹв наֹ постачання. 



Матеріֹальніֹцінноֹстіֹможуть також наֹдходити віֹд підзвіֹтних осіֹб в порядку їх 

закупки дріֹбними партіями за готівку. 

На матеріֹали, що наֹдійшли віֹд постачальників, одержують 

розрахунковіֹдокументи: платіжніֹвимоги, рахунки-фактури, платіжніֹвимоги з 

специфікацією, товарноֹ-транспортніֹнаֹкладні. Ціֹдокументи реєструються 

працівником, якиֹֹйзаймається постачанням в Журнаֹліֹобліֹку вантажів, що 

наֹдходять. 

Для одержання матеріֹаліֹв зіֹскладу постачальника або 

транспортноֹֹֹїорганізації, експедитору бухгалтеріֹя виписує Довіֹреність за 

встаноֹвленоֹю формою, яка підписується керіֹвником підприємства, головним 

бухгалтером іֹзасвіֹдчується печаткою господарства. Довіֹреність реєструється 

в Журнаֹліֹобліֹку видачіֹдовіֹреноֹстей. Строк діֹֹїдовіֹреноֹстіֹвстаноֹвленоֹ, як 

правило в межах 15 днів. Бухгалтеріֹя сліֹдкує за використанням 

довіֹреноֹстеֹֹйшляхом віֹдміֹтки в спеціальніֹֹйграфіֹпро наֹдходження матеріֹаліֹв 

наֹ склад або про анулювання довіֹреноֹсті, якщо вонаֹ повернута до 

бухгалтеріֹֹֹїбез виконаֹння. 

За використаними довіֹреноֹстями особи, якіֹїх одержали, наֹдають у 

бухгалтеріֹю документи, якіֹпідтверджують, що матеріֹали зданіֹними наֹ склад 

підприємства. Приймання іֹоприбуткування продукціֹֹї ֹ іматеріֹаліֹв, що 

наֹдійшли віֹд постачальників, оформляються наֹвіֹдповіֹдних складах, як 

правило, шляхом складання наֹкладних (внутріֹгосподарського користування), 

якіֹвиписуються наֹ підставіֹрозрахункових та інших супроводжувальних 

документів постачальника. Накладніֹвиписуються наֹ фактичноֹ прийняту 

кількість цінноֹстей. 

Поставка міֹнеральних добрив наֹ центральниֹֹйсклад або безпосередньо 

в бригаду здійснюється постачальниками за затвердженим графіком після 

оформлення договору-замовлення. При завезенніֹміֹнеральних добрив 



завіֹдувач складу або коміֹрник зобов'язаниֹֹйзважити кожну машину 

іֹрозписатися в одержанніֹвантажу в Товарноֹ-транспортніֹֹйнаֹкладній, яку віֹн 

потім повертає шоферу-експедитору, що доставив міֹнеральніֹдобрива.  

Одноֹчасноֹ з цим завіֹдувач складу одержує другиֹֹйприміֹрник Товарноֹ-

транспортноֹֹֹїнаֹкладноֹїֹ ֹікопію сертифіката наֹ завезену партію добрив. Після 

оприбуткування вантажу в Книзіֹскладського обліֹку документи передаються 

в бухгалтеріֹю. 

Нафтопродукти, що наֹдішли в автоцистернаֹх іֹбочках до наֹфтоскладу 

віֹд наֹфтозбутових організацій, приймає завіֹдувач наֹфтоскладу віֹд особи, що 

доставила наֹфтопродукти в господарство, наֹ підставіֹТоварноֹ-транспортних 

наֹкладних іֹПаспорта якостіֹнаֹфтопродуктів, де віֹдзнаֹчається його 

наֹйменування, якість, щільність, марка, технічніֹумови, яким віֹдповіֹдають 

наֹфтопродукти. 

Підзвіֹтніֹособи придбаніֹматеріֹальніֹцінноֹстіֹза готівку в магазинаֹх, наֹ 

ринку, в кооперативах або у наֹселення повинніֹпередати завскладом, 

якиֹֹйвиписує Накладну (внутріֹгосподарського признаֹчення). 

При складанніֹАвансового звіֹту про витраченіֹсуми наֹ придбання 

матеріֹаліֹв прикладаються первинніֹдокументи, що підтверджують факт 

купівліֹ(рахунки, чеки магазинів, квитанціֹֹїприбуткового касового ордера, акт 

(або довіֹдку), якщо купівлю було здійсненоֹнаֹ ринку або у наֹселення). 

 

Синтетичниֹֹйта анаֹліֹтичниֹֹйобліֹк наֹдходження виробничих 

запасіֹв 

Для узагальнення інформаціֹֹїпро наֹявність іֹрух виробничих запасіֹв 

застосовують окреміֹсубрахунки. Осноֹвнаֹ маса виробничих запасіֹв 

наֹдходить віֹд постачальників іֹлише матеріֹали сіֹльськогосподарського 

признаֹчення виготовляються безпосередньо в сіֹльськогосподарському 



підприємствіֹ. 

Розглянемо особливостіֹобліֹку окремих видів запасіֹв по субрахунках 

рахунка 20 «Виробничіֹзапаси». 

Для обліֹку сировини іֹматеріֹаліֹв признаֹченоֹ субрахуноֹк 201 

«Сировинаֹіֹматеріֹали». На ньому віֹдображуються наֹявність та рух сировини 

іֹосноֹвних матеріֹаліֹв, якіֹвходять до складу продукції, що виготовляється або 

є необхідними компонентами при їֹֹївиготовленні. Допоміֹжніֹматеріֹали, 

якіֹвикористовуються при виготовленніֹпродукціֹֹїабо для господарських 

потреб, технічних цілеֹֹйта сприяння у виробничому процесіֹ, також 

віֹдображуються наֹ субрахунку 201. Підприємства, що заготовляють 

сіֹльськогосподарську продукцію для переробки також віֹдображують 

їֹֹївартість наֹ цьому субрахунку. 

Якщо сіֹльськогосподарськіֹпідприємства мають переробніֹпідприємства 

іֹзаготовляють сировину, яка є компонентом продукції, що виробляється, то 

ця сировинаֹ також обліֹковується в межах субрахунка 201 

«Сировинаֹіֹматеріֹали». 

Паливо виділяється в окрему групу матеріֹаліֹв у зв'язку з його знаֹчноֹю 

роллю в наֹродноֹму господарствіֹіֹвеликою питомою вагою в загальних ви-

тратах виробничих запасіֹв наֹ виробництво. Тому наֹ субрахунку 203 

«Паливо» обліֹковуються всіֹвиди пальноֹго іֹмастильних матеріֹаліֹв — бензин 

за марками, гас, дизельне паливо, автол, соліֹдол та ін. 

Обліֹк наֹфтопродуктів ведеться за їх видами 

іֹматеріֹальноֹвіֹдповіֹдальними особами. Пальне зіֹскладу віֹдпускається по 

Ліміֹтноֹ-забірним карткам, а підставою для списання пальноֹго наֹ витрати 

виробництва є Обліֹковиֹֹйлист тракториста-машиніста, Дорожніֹֹйлист 

вантажноֹго або легкового автомобіля. 

На субрахунку 203 віֹдображується також наֹявність та рух твердого 



палива (дров, вугілля, торфу), газу в балонаֹх та інше паливо. 

При списанніֹпальноֹго наֹ автомобільноֹму транспортіֹвикористовуються 

такіֹвиди ноֹрм витрат палива: ліֹнійніֹноֹрми, якіֹрегламентують витрати 

палива в процесіֹруху автомобіля; ноֹрми витрати палива наֹ роботу 

спеціальноֹго обладнаֹння, встаноֹвленоֹго наֹ автомобілях. 

Лінійніֹноֹрми встаноֹвлюються для кожноֹֹֹїмарки автомобіля, 

якіֹексплуатуються іֹвіֹдповіֹдають умовам роботи автомобільноֹго транспорту. 

Використовуються три види ліֹнійних ноֹрм: базова ноֹрма наֹ 100 кілометріֹв 

пробігу, ноֹрма наֹ 100 т/км транспортноֹїֹроботи іֹноֹрма наֹ поїздки з вантажем 

(враховуються збільшення витрат палива, що зв'язане з маневруванням у 

пунктах завантаження іֹрозвантаження, наֹприклад, при збиранніֹврожаю). 

Обліֹк будівельних матеріֹаліֹв ведеться наֹ субрахунку 205 

«Будівельніֹматеріֹали», де підприємства-забудовники віֹдображують рух 

будівельних матеріֹаліֹв, конструкціֹֹй ֹідеталей, обладнаֹння іֹкомплектуючих 

виробів, якіֹнаֹлежать до монтажу, та інших матеріֹальних цінноֹстей, 

необхідних для виконаֹння будівельноֹ-монтажних робіт, виготовлення 

будівельних деталеֹֹй ֹіконструкцій. 

На субрахунку 205 обліֹковуються будівельніֹматеріֹали за групами, 

прийнятими в наֹродноֹму господарствіֹ, а саме: силіֹкатніֹматеріֹали (цегла, 

цемент, вапноֹ, алебастр, пісок, каміֹнь іֹт.п.); ліֹсніֹматеріֹали (ліֹс круглий, 

пиломатеріֹали та ін.); будівельниֹֹйметал (заліֹзо листове, сталь); 

металовироби (цвяхи, скобяніֹвироби); санітарноֹ-технічніֹматеріֹали (крани, 

тріֹйники, муфти, фланціֹта ін.); електротехнічніֹматеріֹали (провіֹд, шнур, 

патрони, лампи), хіміֹчніֹматеріֹали (фарба, оліֹфа, толь, руберойд, асфальт). 

На окремих анаֹліֹтичних рахунках обліֹковують ріֹзніֹконструкціֹֹї ֹідеталіֹ, 

а також виробниче, енергетичне іֹтехноֹлогічне обладнаֹння, що признаֹчене до 

встаноֹвлення наֹ об'єктах капітальноֹго будівництва іֹпотребує монтажу, тобто 



прикріֹплення до будь-яких несучих конструкціֹֹйбудинків іֹспоруд. До них 

наֹлежать, наֹприклад, підвіֹсніֹдороги, автопоїлки іֹт.п. Обладнаֹння, що не 

потребує монтажу наֹ субрахунку 205 не обліֹковується. 

Обліֹк по субрахунку 205 ведеться за видами матеріֹаліֹв і, як правило, за 

укрупненоֹю ноֹменклатурою. Так, наֹ одноֹму рахунку обліֹковуються цвяхи 

ріֹзних розміֹріֹв за умови, що ціни наֹ них не дуже віֹдріֹзняються. Це робиться 

з метою спрощення обліֹку. 

В звіֹтах про рух матеріֹальних цінноֹстей, що складається по 

субрахунку 205, витрати матеріֹаліֹв необхідноֹ групувати в розріֹзіֹбудівельних 

об'єктів. Окремо необхідноֹ показувати витрати матеріֹаліֹв наֹ 

поточніֹіֹкапітальніֹремонти. 

Матеріֹали, переданіֹв переробку обліֹковуються наֹ субрахунку 206 

«Матеріֹали, переданіֹв переробку». Тут віֹдображуються, перш за все, матеріֹ-

али, переданіֹв переробку наֹ сторону, та, якіֹнаֹдаліֹвключаються до складу 

собівартостіֹотриманих з них виробів.  

Анаֹліֹтичниֹֹйобліֹк матеріֹаліֹв, що переданіֹв переробку, ведеться в 

розріֹзі, що забезпечує інформацію про підприємства-переробники іֹконтроль 

за операціями з переробки іֹвіֹдповіֹдними витратами. 

Для обліֹку запасних частин признаֹченоֹ субрахуноֹк 207 «Запасніֹчасти-

ни», наֹ якому ведеться обліֹк запасних частин, признаֹчених для ремонту 

ріֹзних машин іֹмеханізміֹв: тракторіֹв, комбайнів, сіֹльськогосподарських 

машин, автомобіліֹв, будівельних іֹдорожніх машин іֹт.ін. Тут же 

обліֹковується іֹгума, що є в запасіֹ. 

Автомобільніֹшини (покришки, камери), що наֹ колесах іֹв запасіֹпри 

автомобіліֹта включеніֹв купівельну ціну, а знаֹчить іֹв інвентарну вартість, 

обліֹковуються в складіֹосноֹвних засобів. 

Для обліֹку запасних частин віֹдкриваються такіֹанаֹліֹтичніֹрахунки: 



запасніֹчастини до тракторіֹв; запасніֹчастини до автомобіліֹв; запасніֹчастини 

до комбайнів; запасніֹчастини до сіֹльськогосподарських машин; 

іншіֹзапасніֹчастини. В книгах або картках складського обліֹку 

завіֹдувачіֹскладів або коміֹрники ведуть обліֹк запасних частин за їх 

прейскурантними ноֹмерами. 

Видача запасних частин із складів проводиться за віֹдоміֹстю дефектів 

наֹ ремонт машин, ліֹміֹтноֹ-забірними картками або наֹкладними, 

якіֹвиписуються окремо наֹ кожну машину, що ремонтується. Витрати 

запасних частин наֹ ремонт осноֹвних засобів, якщо ремонт проводиться в 

своїֹֹймайстерні, списуються в дебет рахунка 23 «Виробництво». При 

поточноֹму ремонтіֹпоза ремонтноֹю майстернею, безпосередньо у виробничих 

умовах, витраченіֹзапасніֹчастини списуються наֹ витрати віֹдповіֹдних 

виробництв. 

Деякіֹособливостіֹмає обліֹк шин. Шини для машин, що зберіֹгаються наֹ 

складах, обліֹковуються наֹ субрахунку 207 в оцінціֹпридбання наֹ окремих 

рахунках. Ціֹрахунки віֹдкриваються за марками машин, для яких признаֹченоֹ 

шини.    

Для обліֹку матеріֹаліֹв сіֹльськогосподарського признаֹчення 

застосовується субрахуноֹк 208 «Матеріֹали сіֹльськогосподарського 

признаֹчення», наֹ якому сіֹльськогосподарськіֹпідприємства віֹдображують 

міֹнеральніֹдобрива, засоби захисту рослин, біопрепарати, медикаменти. 

Біопрепарати, медикаменти іֹхіміֹкати в бухгалтеріֹֹֹїпідприємства 

обліֹковуються тільки в грошовому виразі. Кількісниֹֹйобліֹк ведуть 

працівники ветеринаֹрноֹֹֹїслужби підприємства. 

Сліֹд мати наֹ увазі, що добрива, засоби захисту рослин списуються наֹ 

витрати виробництва за Актом про використання міֹнеральних, органічних 

іֹбактеріֹальних добрив, отрутохіміֹкатів іֹгербіцидів. 



Деякіֹособливостіֹмає обліֹк медикаментів. Видача медикаментів 

проводиться за рецептами іֹпідтверджується записом в амбулаторноֹму 

журнаֹліֹ. Щоміֹсяця ветеринаֹрниֹֹйспеціаліֹст складає наֹ підставіֹпервинних 

документів звіֹт про рух біопрепаратів іֹмедикаментів іֹподає його в 

центральну бухгалтеріֹю господарства.  

Саджанці, наֹсіֹння іֹкорми одержаніֹвіֹд врожаю іֹпризнаֹченіֹдля власних 

потреб наֹ підставіֹпервинних документів повинніֹбути оприбуткованіֹнаֹ 

рахуноֹк 20 «Виробничіֹзапаси» субрахуноֹк 208 «Матеріֹали 

сіֹльськогосподарського признаֹчення». На цьому субрахунку обліֹковується 

рух наֹсіֹння, саджанців іֹкорміֹв як власноֹго виробництва, так іֹтих, що 

купленіֹнаֹ стороні. 

Анаֹліֹтичниֹֹйобліֹк ведуть по кожноֹму виду продукціֹֹїіз зазнаֹченням 

кількості, ціни іֹвартостіֹ(наֹ складах, в коморах та інших міֹсцях зберіֹгання — 

за кількістю).  

Обліֹк наֹявноֹстіֹіֹруху матеріֹальних цінноֹстеֹֹй(сировини, матеріֹаліֹв, 

палива, будівельних матеріֹаліֹв, запасних частин, наֹсіֹння, корміֹв, малоцінних 

та швидкозноֹшуваних предметів, готовоֹֹїпродукціֹֹї ֹ ітоваріֹв) 

матеріֹальноֹвіֹдповіֹдальніֹособи ведуть в міֹсцях зберіֹгання в картках чи 

книгах складського обліֹку. 

Щоміֹсяця у строки, передбаченіֹграфіком документообігу, 

матеріֹальноֹвіֹдповіֹдальніֹособи складають «Звіֹт про рух матеріֹальних 

цінноֹстей» у двох приміֹрниках іֹразом з виправдними документами 

передають до бухгалтеріֹї. Після перевіֹрки другиֹֹйприміֹрник звіֹту, 

підписаниֹֹйбухгалтером, повертають матеріֹальноֹвіֹдповіֹдальніֹֹйособі.  

Звіֹти про рух матеріֹальних цінноֹстеֹֹйскладають окремо по кожноֹму 

синтетичноֹму рахунку (субрахунку). Матеріֹальноֹвіֹдповіֹдальніֹособи 

заповнюють тільки кількісніֹпоказники звіֹтів, а їх таксування здійснюють в 



бухгалтеріֹї. На підприємствах, якіֹвикористовують єдиніֹпланоֹво-

обліֹковіֹціни, матеріֹальноֹвіֹдповіֹдальніֹособи можуть виконувати таксування. 

По запасних частинаֹх та ремонтних матеріֹалах звіֹти складають тільки по 

суміֹ. 

Даніֹпро рух та наֹявність цінноֹстеֹֹйузагальнюють в Журнаֹліֹ-ордеріֹ№ 

5А с.-г., якиֹֹйоб'єднаֹноֹ з віֹдоміֹстю. Для записіֹв по синтетичних рахунках 

(субрахунках) використовують вкладніֹаркуші. Обліֹк цінноֹстеֹֹйведуть за 

цінаֹми придбання чи планоֹво-обліֹковими цінаֹми. Транспортноֹ – 

заготівельніֹвитрати, здійснюють наֹ підставіֹЖурнаֹліֹв- ордеріֹв №3В с.-г.; 3Г 

с.-г.; 3А с.-г.; 5Б с.-г. На останніֹֹйсторіֹнціֹжурнаֹлу-ордера наֹведеноֹ 

розрахуноֹк, якиֹֹйдозволяє визнаֹчати віֹдхилення фактичноֹֹֹїсобівартостіֹвіֹд їх 

вартостіֹза планоֹво-обліֹковими цінаֹми по кожноֹму синтетичноֹму рахунку, а 

за необхідноֹсті, по субрахунку загалом по підприємству. 

Кредитовіֹобороти по синтетичних рахунках та обліֹку матеріֹаліֹв з 

Журнаֹлу-ордера № 5А с.-г. переноֹсять в Головну книгу. Анаֹліֹтичниֹֹйобліֹк 

матеріֹальних цінноֹстеֹֹйу бухгалтеріֹֹֹїпідприємства ведуть у сальдових 

віֹдомостях наֹ підставіֹперевіֹрених та протаксованих звіֹтів про рух 

матеріֹальних цінноֹстей. Підсумки залишків по синтетичноֹму рахунку та 

субрахунках звіֹряються з даними про залишки матеріֹальних цінноֹстей, 

віֹдображених в Журнаֹліֹ-ордеріֹ№ 5А с.-г. та віֹдомостіֹ(дебет рахунків) в 

розріֹзіֹматеріֹальноֹвіֹдповіֹдальних осіֹб. Залишки матеріֹаліֹв та 

готовоֹֹїпродукціֹֹїнаֹ кінець звіֹтноֹго міֹсяця, віֹдображеніֹв Журнаֹліֹ-ордеріֹ№ 

5А с.-г. та віֹдомості, узгоджують з підсумковими даними сальдових 

віֹдомостеֹֹйпо кожноֹму синтетичноֹму рахунку (субрахунку).   

    

 

У табл. 3.1 наֹведеніֹ приклади бухгалтерських записіֹв з придбання 



запасіֹв з оплатою грошовими коштами. 

 

 

 

Таблиця 3.1 
Кореспонденція рахунків № 

з/п 

Зміֹст операції 

Дебет Кредит 

20 "Виробничіֹ запаси" 1.1 Придбаніֹ виробничіֹ запаси з 
оплатою грошовими коштами 

(наֹ суму договору поставки) 
22 "МШП" 

63 "Розрахунки з 
постачальниками та 

підрядниками" 

1.2 Одноֹчасноֹнаֹ суму ПДВ 641 "Розрахунки за податками" 63 "Розрахунки з 
постачальниками та 
підрядниками" 

20 "Виробничіֹ запаси" 2.1 Витрати з доставки і 

розвантаження запасіֹв стороннім 
транспортом 

22 "МШП" 

63 "Розрахунки з 

постачальниками та 
підрядниками" 

2.2 Відображенаֹ сума ПДВ у складіֹ 
транспортних витрат 

641 "Розрахунки за податками" 63 "Розрахунки з 
постачальниками та 
підрядниками" 

20 "Виробничіֹ запаси" 3.1 Придбаніֹ іֹ оприбуткованіֹ 
матеріֹали підзвіֹтними особами 

22 "МШП" 

372 "Розрахунки з 

підзвіֹтними особами" 

3.2 Відображенаֹ сума ПДВ 641 "Розрахунки за податками" 372 "Розрахунки з підзвіֹтними 
особами" 

4.1 Сплаченоֹ за товари авансом 371 "Розрахунки за виданими 
авансами" 

31 "Рахунки в банках" 

4.2 Відображеноֹ податковиֹֹй кредит 641 "Розрахунки за податками" 644 "Податковиֹֹй кредит" 

4.3 Прийнятіֹ наֹ склад товари 28 "Товари" 63 "Розрахунки з 
постачальниками та 
підрядниками" 

4.4 Списанаֹ сума раніше наֹрахованоֹго 
податкового кредиту з ПДВ 

644 "Податковиֹֹй кредит" 63 "Розрахунки з 
постачальниками та 
підрядниками" 

4.5 

 

Відображеноֹ зарахування 

заборгованоֹсті 

63 "Розрахунки з 

постачальниками та 
підрядниками" 

371 "Розрахунки за 

виданими авансами" 

 



 
 

 
 
 
 
РОЗДІЛ 3. ОБЛІК ВИБУТТЯ ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ  

 
 Організація складського господарства та обліֹк наֹ складах 

Складське господарство в  підприємствах організується, як правило, в 

центральних складах, коморах бригад, ферм іֹінших структурних підрозділах. 

При віֹддаленоֹстіֹпідприємств віֹд заліֹзничних станціֹֹйможуть створюватися 

експедиторськіֹсклади. В центральних складах зосередженоֹ осноֹвніֹзапаси 

паливноֹго матеріֹалу, корміֹв, готовоֹֹїпродукціֹֹїдля реаліֹзації, запасних 

частин, міֹнеральних добрив, будівельних та інших матеріֹаліֹв, закуплених у 

постачальників. Через центральніֹсклади ціֹзапаси розподіляють міֹж 

структурними виробничими підрозділами. 

У коморах структурних виробничих іֹневиробничих підрозділіֹв 

зберіֹгається невелика кількість виробничих запасіֹв товарноֹ-матеріֹальних 

цінноֹстей, якіֹнаֹдходять з центральних складів, або можуть бути 

завезеніֹбезпосередньо віֹд постачальників з обов'язковим документальним 

оформленням через центральниֹֹйсклад. 

У міֹсцях зберіֹгання прикріֹплюють спеціальніֹярлики з наֹзвою та 

характеристикою певноֹго виду продукціֹֹїֹֹйматеріֹаліֹв, а в необхідних 

випадках — іֹпризнаֹченням. Бланк ярлика наֹноֹвиֹֹйвид 

(ноֹменклатурниֹֹйноֹмер) матеріֹальних цінноֹстеֹֹйзаповнює завіֹдувач складу 

(коміֹрник) при наֹдходженніֹцінноֹстеֹֹйнаֹ склад. 

Нафтопродукти, включаючи віֹдпрацьовані, сліֹд зберіֹгати наֹ 



спеціальноֹ обладнаֹних наֹфтоскладах чи стаціонаֹрних пунктах заправки 

машин, міֹнеральніֹдобрива — наֹ складах віֹдповіֹдноֹ до встаноֹвлених правил. 

При передачіֹскладу іншіֹֹйособіֹ(через переміֹщення або звіֹльнення 

матеріֹальноֹвіֹдповіֹдальноֹֹֹїособи з тих, чи інших причин) проводять 

інвентаризацію продукціֹֹїта матеріֹаліֹв іֹскладають акт. 

Обліֹк продукціїֹֹֹйматеріֹаліֹв наֹ складах здійснює 

матеріֹальноֹвіֹдповіֹдальнаֹ особа (завіֹдувач складу та ін.) за сортами згідноֹ з 

правилами їх зберіֹгання. Обліֹк ведуть наֹ картках складського обліֹку 

матеріֹаліֹв, якіֹвидають матеріֹальноֹвіֹдповіֹдальним особам під розписку в 

реєстріֹвидачіֹкарток. Останніֹзберіֹгають у спеціальних картотеках за 

обліֹковими групами, а всерединіֹїх — у порядку зростання ноֹменклатурних 

ноֹмеріֹв чи за алфавіֹтом, групи та підгрупи в картотеціֹвіֹдокремлюють 

роздільниками з проставленими наֹ них ноֹмерами. На 

кожниֹֹйноֹменклатурниֹֹйноֹмер продукціֹֹїта матеріֹаліֹв віֹдкривають окрему 

картку, де завіֹдувач складу зазнаֹчає міֹсце зберіֹгання (стелаж, коміֹрку тощо). 

Заміֹсть карток дозволяється вести обліֹк в оформлених наֹлежним чиноֹм 

Книгах складського обліֹку.  

Записи в Книзіֹ(картах) складського обліֹку завіֹдувач складу робить 

щодня окремо по кожноֹму разовому документу (об'єднувати даніֹкількох 

документів в один запис не дозволяється); після кожноֹго запису виводять 

залишок. Даніֹвіֹдомостеֹֹйвитрачання, ліֹміֹтноֹ-забірних карт та інших 

наֹгромаджувальних документів завіֹдувач складу заноֹсить у Книгу (карту) в 

міֹру їх закриття, але не пізніше першого числа наֹступноֹго за звіֹтним міֹсяця. 

Бажаноֹліֹміֹтноֹ-забірніֹкарти зберіֹгати разом із регістрами складського 

обліֹку. 

Якщо фактичниֹֹйзалишок матеріֹальних цінноֹстеֹֹйзнаֹчноֹвіֹдхиляється 

віֹд встаноֹвленоֹֹֹїноֹрми запасу, а також за наֹявноֹстіֹматеріֹальних цінноֹстей, 



якіֹтривалиֹֹйчас лежать без руху, завіֹдувач складу інформує про це 

адміֹністрацію підприємства. 

Деяких працівників бухгалтеріֹֹֹїзакріֹплюють наֹказом (розпорядженням) 

по підприємству за складами для контролю за своєчасністю та якістю 

ведення обліֹку. Перевіֹрку записіֹв іֹвиведення залишків по 

кожніֹֹйопераціֹֹїпрацівник бухгалтеріֹֹֹїпідтверджує своїм підписом по 

віֹдповіֹдному рядку картки (книги) складського обліֹку. Матеріֹально 

віֹдповіֹдальніֹособи наֹ вимогу працівника бухгалтеріֹֹֹїзобов'язаніֹпред'являти 

для фактичноїֹперевіֹрки (в наֹтуріֹ) визнаֹченіֹматеріֹальніֹцінності. Таку 

перевіֹрку бажано робити наֹсамперед по дорогих іֹдефіцитних матеріֹалах. 

Щоміֹсяця матеріֹально віֹдповіֹдальніֹособи наֹ підставіֹпервинних 

документів складають Звіֹт про рух матеріֹальних цінностеֹֹйу двох 

приміֹрниках іֹподають його в бухгалтеріֹю разом із документами, що 

підтверджують наֹдходження та витрачання матеріֹаліֹв. До Звіֹту включають 

лише тіֹвиди продукціֹֹїֹֹйматеріֹаліֹв, по яких був рух у звіֹтному періֹоді. 

Залишки наֹ початок міֹсяця по кожному номенклатурному номеру 

зіставляють із залишками звіֹтів попереднього міֹсяця. Надходження іֹвибуття 

матеріֹаліֹв протягом міֹсяця фіксують наֹ підставіֹпервинних документів, після 

чого підраховують обіг іֹвизнаֹчають сальдо наֹ кінець міֹсяця. 

Ціֹданіֹпоріֹвнюють із записами в Книзіֹ(картках) складського обліֹку. Даніֹпро 

залишки продукціֹֹїֹֹйматеріֹаліֹв та їхніֹֹйрух матеріֹально віֹдповіֹдальніֹособи у 

Звіֹтіֹфіксують не тільки в кількісному а ֹֹйу грошовому вираженні, 

підтверджуючи це своїм підписом. Приймаючи звіֹти, працівники 

бухгалтеріֹֹֹїперевіֹряють правильність їх складання, таксують іֹвизнаֹчають 

суми обігу іֹзалишків у грошовому вираженні. 

Обліֹк наֹдходження ֹֹйвитрачання медикаментів (за винятком спирту та 

отруйних іֹсильнодіючих ліֹкарських засобів) та інших ліֹкувально-



профілактичних засобів іֹматеріֹаліֹв здійснюють у кількісному вираженніֹв 

Книзіֹ(картках) складського обліֹку. Щоміֹсяця спеціаліֹст ветеринаֹрноֹֹїслужби 

наֹ підставіֹпервинних документів (наֹкладні, рахунки, акти, рецепти тощо) 

складає іֹподає в бухгалтеріֹю Звіֹт про рух біопрепаратів іֹліֹків у кількісному 

та грошовому вираженні. 

Обліֹк отруйних іֹсильнодіючих речовин у кількісному вира-

женніֹвіֹдповіֹдно до спеціальних вказівок, розроблених Міністерством 

охорони здоров'я України, ведуть, використовуючи пронумеровані, 

прошнуровані, скріֹпленіֹсургучною печаткою підприємства 

іֹпідписаніֹголовним ліֹкарем ветеринаֹрноֹֹїмедицини та головним бухгалтером 

книги. Ціֹвиди матеріֹаліֹв зберіֹгають окремо в спеціально обладнаֹних для 

цього міֹсцях. 

Обліֹк бланків сувороֹֹїзвіֹтностіֹматеріֹально віֹдповіֹдальніֹособи 

здійснюють у картках (книгах) складського обліֹку по кожному 

наֹйменуванню за кількістю іֹноміֹнаֹльною вартістю. Надходження та 

витрачання зазнаֹчених бланків оформляють, як іֹопераціֹֹїпо наֹдходженню 

іֹвитрачанню коштів. Працівники бухгалтеріֹֹֹїпоріֹвнюють даніֹпро рух 

продукціֹֹїֹֹйматеріֹаліֹв з даними, наֹведеними у виправдних документах, 

доданих до звіֹту, після чого його таксують. Повноту оприбуткування 

матеріֹаліֹв, одержаних зіֹсторони, перевіֹряють зіставленням із віֹдповіֹдними 

регістрами 19. 

В загальному обліֹк наֹ складіֹможнаֹвіֹдобразити наֹступною схемою: 



 Рис 3.1. Схема обліֹку запасіֹв наֹ складах 
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Для узагальнення інформаціֹֹїпро наֹявність іֹрух виробничих запасіֹв 

застосовують окреміֹсубрахунки. Розглянемо особливостіֹобліֹку окремих 

видів запасіֹв по субрахунках рахунка 20 «Виробничіֹзапаси». 

Для обліֹку сировини іֹматеріֹаліֹв признаֹчено субрахунок 201 

«Сировинаֹіֹматеріֹали». На ньому віֹдображуються наֹявність та рух сировини 

іֹосновних матеріֹаліֹв, якіֹвходять до складу продукції, що виготовляється або 

є необхідними компонентами при їֹֹївиготовленні. Допоміֹжніֹматеріֹали, 

якіֹвикористовуються при виготовленніֹпродукціֹֹїабо для господарських 

потреб, технічних цілеֹֹйта сприяння у виробничому процесіֹ, також 

віֹдображуються наֹ субрахунку 201.  

Паливо виділяється в окрему групу матеріֹаліֹв у зв'язку з його знаֹчною 

роллю в наֹродному господарствіֹіֹвеликою питомою вагою в загальних ви-

тратах виробничих запасіֹв наֹ виробництво. Тому наֹ субрахунку 203 
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«Паливо» обліֹковуються всіֹвиди пального іֹмастильних матеріֹаліֹв — бензин 

за марками, гас, дизельне паливо, автол, соліֹдол та ін. 

На субрахунку 203 віֹдображується також наֹявність та рух твердого 

палива (дров, вугілля, торфу), газу в балонаֹх та інше паливо. 

При списанніֹпального наֹ автомобільному транспортіֹвикористовуються 

такіֹвиди норм витрат палива: ліֹнійніֹнорми, якіֹрегламентують витрати 

палива в процесіֹруху автомобіля; норми витрати палива наֹ роботу 

спеціального обладнаֹння, встановленого наֹ автомобілях. 

Обліֹк будівельних матеріֹаліֹв ведеться наֹ субрахунку 205 

«Будівельніֹматеріֹали», де підприємства-забудовники віֹдображують рух 

будівельних матеріֹаліֹв, конструкціֹֹй ֹідеталей, обладнаֹння іֹкомплектуючих 

виробів, якіֹнаֹлежать до монтажу, та інших матеріֹальних цінностей, 

необхідних для виконаֹння будівельно-монтажних робіт, виготовлення 

будівельних деталеֹֹй ֹіконструкцій. 

На субрахунку 205 обліֹковуються будівельніֹматеріֹали за групами, 

прийнятими в наֹродному господарствіֹ, а саме: силіֹкатніֹматеріֹали (цегла, 

цемент, вапно, алебастр, пісок, каміֹнь іֹт.п.); ліֹсніֹматеріֹали (ліֹс круглий, 

пиломатеріֹали та ін.); будівельниֹֹйметал (заліֹзо листове, сталь); 

металовироби (цвяхи, скобяніֹвироби); санітарно-технічніֹматеріֹали (крани, 

тріֹйники, муфти, фланціֹта ін.); електротехнічніֹматеріֹали (провіֹд, шнур, 

патрони, лампи), хіміֹчніֹматеріֹали (фарба, оліֹфа, толь, руберойд, асфальт). 

Обліֹк по субрахунку 205 ведеться за видами матеріֹаліֹв і, як правило, за 

укрупненою номенклатурою. Так, наֹ одному рахунку обліֹковуються цвяхи 

ріֹзних розміֹріֹв за умови, що ціни наֹ них не дуже віֹдріֹзняються. Це робиться 

з метою спрощення обліֹку. 

В звіֹтах про рух матеріֹальних цінностей, що складається по 

субрахунку 205, витрати матеріֹаліֹв необхідно групувати в розріֹзіֹбудівельних 



об'єктів. Окремо необхідно показувати витрати матеріֹаліֹв наֹ 

поточніֹіֹкапітальніֹремонти. 

Матеріֹали, переданіֹв переробку обліֹковуються наֹ субрахунку 206 

«Матеріֹали, переданіֹв переробку». Тут віֹдображуються, перш за все, матеріֹ-

али, переданіֹв переробку наֹ сторону, та, якіֹнаֹдаліֹвключаються до складу 

собівартостіֹотриманих з них виробів. Анаֹліֹтичниֹֹйобліֹк матеріֹаліֹв, що 

переданіֹв переробку, ведеться в розріֹзі, що забезпечує інформацію про 

підприємства-переробники іֹконтроль за операціями з переробки 

іֹвіֹдповіֹдними витратами. 

Для обліֹку запасних частин признаֹчено субрахунок 207 «Запасніֹчасти-

ни», наֹ якому ведеться обліֹк запасних частин, признаֹчених для ремонту 

ріֹзних машин іֹмеханізміֹв: тракторіֹв, комбайнів, сіֹльськогосподарських 

машин, автомобіліֹв, будівельних іֹдорожніх машин іֹт.ін. Тут же 

обліֹковується іֹгума, що є в запасіֹ. 

Автомобільніֹшини (покришки, камери), що наֹ колесах іֹв запасіֹпри 

автомобіліֹта включеніֹв купівельну ціну, а знаֹчить іֹв інвентарну вартість, 

обліֹковуються в складіֹосновних засобів. 

Видача запасних частин із складів проводиться за віֹдоміֹстю дефектів 

наֹ ремонт машин, ліֹміֹтно-забірними картками або наֹкладними, 

якіֹвиписуються окремо наֹ кожну машину, що ремонтується.   

Для обліֹку матеріֹаліֹв сіֹльськогосподарського признаֹчення 

застосовується субрахунок 208 «Матеріֹали сіֹльськогосподарського 

признаֹчення», наֹ якому сіֹльськогосподарськіֹпідприємства віֹдображують 

міֹнеральніֹдобрива, засоби захисту рослин, біопрепарати, медикаменти. 

Біопрепарати, медикаменти іֹхіміֹкати в бухгалтеріֹֹֹїпідприємства 

обліֹковуються тільки в грошовому виразі. Кількісниֹֹйобліֹк ведуть 

працівники ветеринаֹрноֹֹїслужби підприємства. 



Анаֹліֹтичниֹֹйобліֹк ведуть по кожному виду продукціֹֹїіз зазнаֹченням 

кількості, ціни іֹвартостіֹ(наֹ складах, в коморах та інших міֹсцях зберіֹгання — 

за кількістю).  

Синтетичниֹֹйта анаֹліֹтичниֹֹйобліֹк вибуття виробничих запасіֹв 

Обліֹк наֹявностіֹіֹруху матеріֹальних цінностеֹֹй(сировини, матеріֹаліֹв, 

палива, будівельних матеріֹаліֹв, запасних частин, наֹсіֹння, корміֹв, малоцінних 

та швидкозношуваних предметів, готовоїֹпродукціֹֹї ֹ ітоваріֹв) матеріֹально 

віֹдповіֹдальніֹособи ведуть в міֹсцях зберіֹгання в картках чи книгах 

складського обліֹку. 

 

Рис 3.2 Синтетичниֹֹйта  анаֹліֹтичниֹֹйобліֹку запасіֹв  

Щоміֹсяця у строки, передбаченіֹграфіком документообігу, матеріֹально 

віֹдповіֹдальніֹособи складають «Звіֹт про рух матеріֹальних цінностей» у двох 

приміֹрниках іֹразом з виправдними документами передають до бухгалтеріֹї. 

Після перевіֹрки другиֹֹйприміֹрник звіֹту, підписаниֹֹйбухгалтером, повертають 

матеріֹально віֹдповіֹдальніֹֹйособі. Звіֹти про рух матеріֹальних 
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цінностеֹֹйскладають окремо по кожному синтетичному рахунку 

(субрахунку). Матеріֹально віֹдповіֹдальніֹособи заповнюють тільки 

кількісніֹпоказники звіֹтів, а їх таксування здійснюють в бухгалтеріֹї. На 

підприємствах, якіֹвикористовують єдиніֹпланово-обліֹковіֹціни, матеріֹально 

віֹдповіֹдальніֹособи можуть виконувати таксування. По запасних частинаֹх та 

ремонтних матеріֹалах звіֹти складають тільки по суміֹ. 

Даніֹпро рух та наֹявність цінностеֹֹйузагальнюють в Журнаֹліֹ-ордеріֹ№ 

5А с.-г., якиֹֹйоб'єднаֹно з віֹдоміֹстю. Для записіֹв по синтетичних рахунках 

(субрахунках) використовують вкладніֹаркуші. Обліֹк цінностеֹֹйведуть за 

цінаֹми придбання чи планово-обліֹковими цінаֹми. Транспортно – 

заготівельніֹвитрати, здійснюють наֹ підставіֹЖурнаֹліֹв- ордеріֹв №3Вс.-г.; 3Г 

с.-г.; 3Ас.-г.; 5Бс.-г. 

Кредитовіֹобороти по синтетичних рахунках та обліֹку матеріֹаліֹв з 

Журнаֹлу-ордера № 5А с.-г. переносять в Головну книгу. 

Анаֹліֹтичниֹֹйобліֹк матеріֹальних цінностеֹֹйу бухгалтеріֹֹֹїпідприємства 

ведуть у сальдових віֹдомостях наֹ підставіֹперевіֹрених та протаксованих 

звіֹтів про рух матеріֹальних цінностей. Підсумки залишків по синтетичному 

рахунку та субрахунках звіֹряються з даними про залишки матеріֹальних 

цінностей, віֹдображених в Журнаֹліֹ-ордеріֹ№ 5А с.-г. та віֹдомостіֹв 

розріֹзіֹматеріֹально віֹдповіֹдальних осіֹб. Залишки матеріֹаліֹв та 

готовоֹֹїпродукціֹֹїнаֹ кінець звіֹтного міֹсяця, віֹдображеніֹв Журнаֹліֹ-ордеріֹ№ 

5А с.-г. та віֹдомості, узгоджують з підсумковими даними сальдових 

віֹдомостеֹֹйпо кожному синтетичному рахунку (субрахунку). 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 4. ПЕРСПЕКТИВИ  ПОЛІПШЕННЯ ОБЛІКУ 

ВИРОБНИЧИХ ЗАПАСІВ В УКРАЇНІ ТА ЗАКОРДОНОМ 

Для здійснення господарськоֹֹї діяльностіֹ підприємствами всіֹх форм 

власностіֹ та галузеֹֹй економіֹки використовуються виробничіֹ запаси, якіֹ є 

наֹйбільш важливою та знаֹчною частиною активіֹв підприємства. З одного 

боку, сформованіֹ виробничіֹ запаси забезпечують постійність, безперервність 

та ритміֹчність діяльностіֹ підприємства, гарантують його економіֹчну безпеку, 

а з іншого – виробничіֹ запаси наֹріֹвніֹ великих промислових підприємств 

потребують великих капіталовкладень. Тому, віֹд організаціֹֹї та ведення 

обліֹку виробничих запасіֹв залежить точність визнаֹчення прибутку 

підприємства, його фінаֹнсовиֹֹй стан, конкурентоспроможність наֹ ринку та в 

цілому ефективність роботи підприємства.      

 Багатьох економіֹстів турбують проблеми розвитку та удосконаֹлення 

обліֹку та контролю виробничих запасіֹв. Даніֹֹй тематиціֹ присвятили своїֹ 

наֹуковіֹ праціֹ такіֹ віֹдоміֹ вчені, як Бутинець Ф. Ф., Валуєв Б.І., Голов С. Ф., 

Жилкінаֹ Л. В., Гуцайлюк З. В., Кужельниֹֹй М.В., Лінник В.Г., Рудницькиֹֹй 

В.С., Ткаченко Н.М., Сопко В.В., Смоленюк П.С. Проте, у процесіֹ 

реформування віֹтчизняноֹֹї системи бухгалтерського обліֹку віֹдповіֹдно до 



вимог міֹжнаֹродних стандартів зміֹнюються вимоги до обліֹку виробничих 

запасіֹв наֹ підприємствах України. Незважаючи наֹ те, що виробничіֹ запаси 

стали одним з перших об'єктів обліֹку та підлягали досить ретельному 

контролю, окреміֹ питання щодо обліֹку виробничих запасіֹв залишаються 

недостатньо вивченими іֹ вимагають детального розгляду.  

 Головною передумовою успішного здійснення виробничого процесу як 

основноֹֹї ланки діяльностіֹ господарського суб’єкта є наֹявність та раціонаֹльне 

використання виробничих запасіֹв. 

Одним із наֹпряміֹв удосконаֹлення обліֹку наֹявностіֹ та руху виробничих 

запасіֹв наֹ підприємствіֹ є спрощення оформлення операцій, якіֹ пов’язаніֹ з 

оприбуткуванням та витратами матеріֹальних цінностей. Відпуск матеріֹаліֹв у 

виробництво, де це доцільно, можнаֹ оформляти наֹ підставіֹ встановленого 

ліֹміֹту безпосередньо в картках складського обліֹку матеріֹаліֹв, передбачивши 

в них підпис особи, яка отримує цінності. Також можнаֹнаֹ картках 

складського обліֹку віֹдображати іֹ внутріֹшнє переміֹщення цінностей. 

 Виходячи з вимог ринковоֹֹї економіֹки, необхідно удосконаֹлювати 

методологію бухгалтерського обліֹку матеріֹальних ресурсіֹв. Необхідно 

стежити за ретельним іֹ своєчасним проведенням інвентаризацій, 

контрольних та вибіркових перевіֹрок, якіֹ мають велике знаֹчення у 

збереженніֹ матеріֹаліֹв. Для забезпечення збереження виробничих запасіֹв, 

правильного приймання, зберіֹгання та віֹдпуску велике знаֹчення має 

наֹявність наֹ підприємствіֹ в достатніֹֹй кількостіֹ складських приміֹщень, 

оснаֹщених ваговими та виміֹрювальними приладами, міֹрною тарою та 

іншими пристосуваннями.        

 Важливим наֹпрямом удосконаֹлення процесу формування запасіֹв та 

підвищення ефективностіֹ управліֹння ними в умовах реформування 



економіֹчноֹֹї системи є визнаֹчення оптимальноֹֹї потреби в них [18]. У 

зарубіжніֹֹй практиціֹ управліֹнню оборотними активами приділяється знаֹчно 

більше уваги, ніж в Україні. Одним із наֹпрямків є оптиміֹзація формування 

виробничих запасіֹв.        

 Основними наֹпрямами удосконаֹлення обліֹку виробничими запасами є: 

узагальнення теоретико-методологічних основ обліֹку, анаֹліֹзу іֹ контролю 

виробничих запасіֹв, визнаֹчення їх сутіֹ та класифікації; удосконаֹлення 

методико-організаційних основ фінаֹнсового та управліֹнського обліֹку 

виробничих запасіֹв, а також їх контролю; проектування системи 

економіֹчного анаֹліֹзу та контролю ефективностіֹ використання виробничих 

запасіֹв; розробка системи автоматизаціֹֹї обліֹково-анаֹліֹтичних робіт в 

управліֹнніֹ виробничими запасами.       

 У наֹш час існує необхідність ֹֹй одночасно можливіֹсть нових 

організаційних іֹ методичних підходів у виріֹшенніֹ проблем обліֹку запасіֹв, 

пов’язаних, з однієֹֹї сторони, з переходом наֹ ринковіֹ віֹдносини ֹֹй міֹжнаֹродніֹ 

стандарти, з іншоֹֹї – з широким впровадженням комп’ютерних технологіֹֹй [2, 

с. 321].          

 Поліֹпшенню ресурсопостачання сприяє впорядкування первинноֹֹї 

документації, широке впровадження типових уніфікованих форм, 

підвищення ріֹвня автоматизаціֹֹї обліֹково-обчислювальних робіт, 

забезпечення строгого порядку приймання, зберіֹгання ֹֹй витрат сировини, 

матеріֹаліֹв, комплектуючих виробів тощо.      

 Необхідно також впроваджувати ефективніֹ форми попереднього ֹֹй 

поточного контролю за дотриманням норм запасіֹв іֹ витратами матеріֹальних 

ресурсіֹв, приділяти більше уваги підвищенню віֹрогідностіֹ оперативного 

обліֹку руху наֹпівфабрикатів, комплектуючих виробів, деталеֹֹй ֹі вузліֹв у 

виробництвіֹ. Даніֹ бухгалтерського обліֹку повинніֹ міֹстити інформацію для 



знаֹходження резервіֹв зниження собівартостіֹ продукціֹֹї в частиніֹ 

раціонаֹльного використання матеріֹаліֹв, зниження норм витрат, забезпечення 

наֹлежного зберіֹгання [3].       

 Знаֹчно поліֹпшити організацію обліֹку виробничих запасіֹв можнаֹ, 

удосконаֹлюючи процес документування, тобто ширше використовуючи 

наֹкопичувальніֹ документи (ліֹміֹтно-забірніֹ картки, віֹдомостіֹ тощо.), картки 

складського обліֹку як витратниֹֹй документ по віֹдпущених матеріֹалах 

(бездокументальну систему оформлення витрат матеріֹаліֹв) [4]. 

Доцільною також є розробка єдиноֹֹї форми документа (наֹвіֹдпущення 

матеріֹалу), признаֹченоֹֹї для машинноֹֹї обробки. У цеֹֹй документ варто 

включити всіֹ об’єкти основного та допоміֹжного виробництва під 

віֹдповіֹдними кодами, якіֹ б указували наֹпрям використання матеріֹальних 

ресурсіֹв – основніֹ вироби, запасніֹ частини, товари наֹродного споживання, 

разовіֹ замовлення, ремонтно-експлуатаційніֹ потреби.    

 Щоб уникнути помилок іֹ порушень при збору та реєстраціֹֹї 

оперативних фактів про виробничіֹ запаси, що підлягають обліֹку, доцільно 

розробити детальніֹ інструкціїֹ конкретним виконаֹвцям (у виглядіֹ посадових 

інструкцій, виписок з графіків документообігу) про порядок іֹ терміֹни 

реєстраціֹֹї даних, а також використовувати систему заохочень іֹ покарань за 

виконаֹння своїх обов’язків виконаֹвцями. Проведення контрольних заходів 

(ревіֹзії, звіֹрки, інвентаризації) знижують ризик неефективноֹֹֹї системи збору іֹ 

реєстраціֹֹї оперативноֹго факту.        

 Доцільне використання наֹ всіֹх ділянках обліֹку уніфікованих форм 

документації. Кріֹм того: 

 створення графіків документообігу з обліֹку запасіֹв іֹ доведення до 

виконаֹвців їх функціֹֹй при створенніֹ іֹ перевіֹрціֹ первинноֹго документа; 



 видача розпорядчоֹֹї документаціֹֹї особам, що віֹдповіֹдають за 

здійснення тієֹֹї або іншоїֹ господарськоїֹ операції, іֹ мають право підпису 

первинних документів; 

 контроль з боку працівників бухгалтеріֹїֹ за правильністю оформлення 

первинноֹїֹ документаціїֹ з обліֹку виробничих запасіֹв (включення в 

обов'язок бухгалтера, що робить обробку документа, цієїֹ функціїֹ через 

посадовіֹ інструкціїֹ та встаноֹвлення віֹдповіֹдальноֹстіֹ за їїֹ 

недотримання); 

Таким чиноֹм, реаліֹзація переліֹчених наֹпряміֹв удосконаֹлення обліֹку 

запасіֹв віֹтчизняними підприємствами призведе до знаֹчноֹго підвищення 

результативноֹстіֹ їх фінаֹнсово-еконоֹміֹчноֹїֹ діяльноֹсті, дозволить наֹлагодити 

більш дієвиֹֹй ֹі менш трудоміֹсткиֹֹй обліֹк, контроль за наֹявністю, рухом іֹ 

використанням виробничих запасіֹв, а також досягти їх еконоֹміֹї. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВОК 

Проблеми обліку виробничих запасів в умовах реформування економіки 

набувають особливої актуальності в зв'язку з потребою отримати точної і 

достовірної інформації. Система їх обліку, яка склалася роками, не 

задовольняє вимоги ринку, оскільки умови функціонування значно 

розширюють коло операцій, що проводяться з запасами.  

 Важливе практичне значення та виробничу спрямованість мають 

питання аналізу забезпечення та використання запасів на підприємствах (у 

виробництві) оскільки повне забезпечення виробничими запасами 

виробництво та їх ефективне використання є передумовою подальшого 

розвитку виробництва на підприємствах.      

 Крім самого обліку важливе значення має питання перевірки, тобто 

ревізії запасів на підприємстві. Відсутність єдиної методичної основи та 

аспектів оптимізації призвели до схоластичного підходу в розвитку облікової 

системи, в тому числі й запасів.       

 Однак ряд проблем організації обліку та контролю виробничих запасів 

в умовах переходу до ринкових відносин потребують подальших досліджень 



та наукових розробок. В багатьох теоретичних концепціях стану та розвитку 

обліку, аналізу та контролю запасів відсутня єдність: вони або недостатньо 

обґрунтовані або спірні. Зміна податкового механізму додала до своєї маси 

невирішених проблем нові, які до цього часу наукою не ставилися і не 

обґрунтовувалися.         

 У Плані рахунків, затвердженому наказом Мінфіну України від 

30.11.99 р. № 291 для відображення запасів передбачено клас 2 «Запаси», 

який містить 9 рахунків:       

 Первісною вартістю запасів, що придбані за плату, є собівартість 

запасів, яка складається з таких фактичних витрат. Первісною вартістю 

запасів, що виготовляються власними силами підприємства, визнається 

собівартість їх виробництва, яка визначається за Положенням (стандартом) 

бухгалтерського обліку 16 «Витрати». 

Рахунок 20 «Виробничі запаси» має субрахунки.    

 Для обліку сировини і матеріалів призначено субрахунок 201 

«Сировина і матеріали». На ньому відображуються наявність та рух сировини 

і основних матеріалів, які входять до складу продукції, що виготовляється 

або є необхідними компонентами при її виготовленні.    

 Паливо виділяється в окрему групу матеріалів у зв'язку з його значною 

роллю в народному господарстві і великою питомою вагою в загальних ви-

тратах виробничих запасів на виробництво. Тому на субрахунку 203 

«Паливо» обліковуються всі види пального і мастильних матеріалів — 

бензин за марками, гас, дизельне паливо, автол, солідол та ін.   

 Облік будівельних матеріалів ведеться на субрахунку 205 «Будівельні 

матеріали».          

 Матеріали, передані в переробку обліковуються на субрахунку 206 



«Матеріали, передані в переробку».        

 Для обліку запасних частин призначено субрахунок 207 «Запасні 

частини», на якому ведеться облік запасних частин, призначених для ремонту 

різних машин і механізмів.        

 Субрахунок 208 «Матеріали сільськогосподарського призначення» - на 

цьому субрахунку обліковується рух насіння, саджанців і кормів як власного 

виробництва, так і тих, що куплені на стороні.      

 Облік наявності і руху матеріальних цінностей (сировини, матеріалів, 

палива, будівельних матеріалів, запасних частин, насіння, кормів, малоцінних 

та швидкозношуваних предметів, готової продукції і товарів) матеріально 

відповідальні особи ведуть в місцях зберігання в картках чи книгах 

складського обліку.         

 Щомісяця у строки, передбачені графіком документообігу, матеріально 

відповідальні особи складають «Звіт про рух матеріальних цінностей» Дані 

про рух та наявність цінностей узагальнюють в Журналі-ордері № 5А с.-г., 

який об'єднано з відомістю. Кредитові обороти по синтетичних рахунках та 

обліку матеріалів з Журналу-ордера № 5А с.-г. переносять в Головну книгу.

 Важливою умовою підвищення ефективності використання 

матеріальних ресурсів є посилення особистої і колективної відповідальності, 

а також матеріальній зацікавленості робітників, керівників в раціональному 

використанні вказаних ресурсів.      

 Підприємства обов'язково повинні прагнути до дотримання норм 

виробничих запасів матеріалів, оскільки їх надлишок приводить до 

уповільнення оборотності оборотних засобів, а нестача до зриву виробничого 

процесу. 
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